



日本老兵之子来宁捐赠父亲的300多件物品：

对父亲的侵略行为，我深刻反省和谢罪

“我的父亲武藤秋一，作为日军第六师团的一名士兵参加了针对南京人民的侵略加害行为，对此我表示深刻的反省和谢罪。”这是武藤秋一之子田中信幸在南京民间抗日战争博物馆写下的一封道歉信，也说出了他多年的心声。

12月10日，田中信幸报告会在南京民间抗日战争博物馆举行。会上，他将父亲的从军日记影印件、信件、影集、勋章等300多件物品捐赠给博物馆。此前他的著作《一道背负：日本父子的侵华战争责任对话》在中国出版，从侧面还原了那场侵华战争。

现代快报/ZAKER南京记者 鹿伟 张瑜/文 顾炜/摄



田中信幸向马明珍鞠躬致意



田中信幸捐赠的部分物品

记录

从军日记侧面还原日本侵华历史

“用道歉这个词可能不能表达忏悔，忏悔父亲当年作为日军第六师团的士兵，参加南京攻击战，以及他们部队在南京所犯下的罪行，但也找不到再合适的词了。”报告会开场，面对台下的南京市民，尤其是南京大屠杀遇难者、幸存者的后代，田中信幸首先表达了歉意，并深深鞠了一躬。

今年66岁的田中信幸是一名日本学者，也是一名侵华日军老兵的后代。田中本姓武藤，后随妻姓。他的父亲武藤秋一曾是日本第六师团的一名士兵，随军转战中国、东南亚等地。

与很多老兵不愿提起当年参战的情况不同，田中的父亲在他很小的时候就常常说起战争的情况。

进入南京，看到路上堆满了尸体

日军第六师团是南京大屠杀期间参与暴行的日军主要部队之一，武藤就是其中一员。不过，田中表示：“父亲没有直接参与南京大屠杀。”

1937年12月12日，日军占领了雨花台高地，之后开始向中华门发起进攻。“父亲当时是第三大队第九中队的，属于预备队，当时在雨花台。”田中说，在日记中父亲记录，12月13日上午，部队换防，预备队第三大队进城扫荡。他的父亲没有随部队进入，“父亲说他当时

“我小学时，听父亲说起这些，我还感觉父亲是位伟大的军人，为父亲骄傲。可是到高中后，就开始有点抵触，直到大学时，完全变成了反对。”后来，在与父亲的交流中，田中信幸尝试改变父亲的想法，让他认识到自己参加的是一场侵略战争。很快，田中信幸的努力有了回应。1994年的一天，他回到家时，父亲递给他一本磨损得很破旧的笔记本。“我打开一看，日记开头写着：‘昭和12年7月27日下达动员令’……没错，这就是父亲的从军日记。”这其中还有1938年到1946年他父亲收到的300余封书信。在这些文字中，田中看到了父亲的内心世界，也从一个侧面还原了日本侵华历史。

之后，武藤还手绘了一张南京地图，记录了当时的场景。这份手绘地图也捐赠给了南京民间抗日战争博物馆。

杀人后心情难以平复，日记因此暂停

从军日记的唯一影印本、写着“支那事变纪念”的影集、在侵华战争中获得的勋章、战友寄来的信件……武藤留下的300多件物品弥足珍贵，正是当年侵华历史的最好证明。

武藤的从军日记是从1937年7月27日开始记录的，一直到1938年7月4日，其间唯一一次中断是1937年9月里的一周。“9月2日，我们去搜捕中国便衣军……池田少尉执刀刺了人，我们队伍中的每一个人都刺了一刀。”这是日记中

所记载的。田中说，这是父亲第一次杀人，之后一周，他的心情难以平复，日记也因此暂停。在日记和信件中，还有大量“慰安妇”的记述。比如战友写给武藤的信中还提到了芜湖的慰安所、“慰安妇”。此前武藤去过那里的慰安所，里面有中国、日本、朝鲜的“慰安妇”。

南京民间抗日战争博物馆馆长吴先斌表示，这些捐赠物品非常重要，一部分实物会展出，信件等资料用于学术研究，因为这是控诉侵华日军罪行的实证。

观展

《东京审判》油画巡展走进南外校园



《东京审判》巨幅油画西南巡展

快报讯（记者 仲茜）12月10日，《东京审判》巨幅油画巡展走进南外校园，著名画家、上海交通大学东京审判研究中心研究员李斌现场介绍油画创作背后的故事。

“我计划用3年时间创作130米长的《东京审判》油画，用画笔还原历史。”李斌向大家介绍，“之所以用绘画形式来呈现东京审判整个过程，是因为相比专著，油画的视觉冲击力更强，更直接。”

通过阅读油画上的人物和文字，参观者了解到大量有关东京审判的史料信息，想象当年的庭审氛围。来到现场参观的南京大屠杀幸存者王义隆老人在油画前站立许久，他告诉记者，东京审判的判决结果，是正义必胜的结果，是对逝去的亲人、同胞最好的告慰。

现场

面对受害者后人他鞠躬致意

“感谢田中先生把父亲的信件等物品捐赠给博物馆。但我今天也很痛心，因为我的父亲就是被日本宪兵队杀害的，非常残忍，尸骨全无。”报告会现场，一位白发苍苍的老太太哽咽着对田中说。

这位老太太名叫马明珍，父亲马衡良是爱国人士。当年，她出生还不满一个月时，父亲被日本宪兵队活活折磨死了。“这个痛不是我一个人的，战争期间，好多人像我一样失去了亲人。”

“听了大姐的讲述，越发感到心情沉重。”在听老太太讲述时，田中一直神情悲切，他坦言，日本战后的清算问题一直没有做彻底。据他所知，在日本出版的近代史教科书和研究书中，涉及日本对外侵略的内容非常少，“很遗憾”。

之后，田中站起来，径直走到老太太面前，握着她的手，低头鞠躬致意。

对话

右翼对我有一些攻击但是我不怕

问：为什么捐赠这些物品？

答：这些资料与其放在日本没人关心，没有人重视，还不如找一个地方能够让更多人看。不管是中国人还是日本人，让更多的人了解这段历史，这是我的初衷。

问：捐赠会有压力吗？

答：日本右翼言论甚嚣尘上，对我的攻击也有一些，但是我不怕。因为我捐的都是真实的东西，并且我做好了思想准备，我不会败给他们。

问：接下来有什么计划？

答：我从1997年开始参与教科书的斗争。因为在日本，教科书中关于“慰安妇”、南京大屠杀的内容越来越简化。我现在在教科书网络熊本事务局工作，从事这方面的工作。现在我和父亲的对话只是出了中文版，未来还想出版日文版，让更多的日本人睁开眼睛，面对事实。

阅读

来自西方的历史唤醒曲《雪中血：南京，1937》出版

快报讯（记者 郑文静）一部英国人书写的南京大屠杀题材书籍、被称为“来自西方的历史唤醒曲”的《雪中血：南京，1937》近日由江苏凤凰文艺出版社出版，引发关注。

12月10日下午，《雪中血：南京，1937》新书首发式在南京湖南路“凤凰云书坊24小时书店”举行，作者Dave Davies与读者面对面交流这本书背后的经历与感悟。

Dave Davies出生于英国伦敦，2012年，他第一次参观了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。Dave在纪念馆中亲眼目睹日本犯下罪行的证据，那些照片和幸存者的证词深深触动了他，这让他决心写出《雪中血：南京，1937》这部小说。Dave告诉记者，他希望能够借着此书的出版，通过一个西方声音去告诉世界，有这样一段血淋淋的历史真实地在中国南京发生过。

提醒

国家公祭仪式期间纪念馆周边道路只出不进

快报讯（通讯员 宁交轩 记者 顾元森）国家公祭仪式将于12月13日在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行，当天7:00~13:00，南京交管部门将对纪念馆周边道路进行管控。

国家公祭仪式交通临时管控期间，纪念馆周边管控区域道路原则上车辆只出不进，其中，水西门大街（北圩路至燕山路）、茶亭东街、云锦路北段、纪念馆北路等道路禁止通行，如有特殊情况，请向现场安保人员说明，并服从管理。距离纪念馆最近的主干道——江东中路（汉中门大街至集庆门大街段）在管控时间内，两侧辅道禁止车辆驶入。临时管控期间，纪念馆周边多条公交线路将改线，地铁2号线云锦路站跳站。